

编者按



生活中，你和孩子斗智斗勇过吗？家长绞尽脑汁想让孩子听话、懂事，希望他成为自己心目中“完美”的孩子，但有的时候并不如愿。父母之爱子，则为之计深远。为什么我们很爱孩子，孩子却离我们越来越远？

今日女报 / 凤网全媒体专栏《辣妈研习院》全新升级。每周一期，聚焦网络热点亲子教育话题，特邀亲子专家细致剖析孩子的成长问题，缓解育儿焦虑，助你用智慧和爱陪伴孩子成长。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育



亲子专家 王建平博士

中传硕士当火锅店保洁

最近，视频《我：毕业5年，存款5000；她：中传硕士，火锅店保洁》登上B站热榜，播放量超过500万，在网络上引起了一番不小的轰动。视频的主角弯弯和超超，都毕业于211名校华中师范大学。毕业5年，她们的经历可谓“高开低走”。弯弯曾就职于某互联网大厂，前后换了好几份工作，现在存款只有五千多元。超超考上了中国传媒大学的研究生，梦想成为一名编剧，结果一路碰壁，跑到火锅店当了保洁。网络上关于这个视频的讨论也很热闹，其中两个提问，或许可以代表许多家长的心声：一是“211毕业的学生这么不好找工作吗？”二是“那我努力培养出来的孩子还有未来吗？”

读名校并不是孩子未来走远飞高的关键点

在回答这两个问题前，我们先看看这两位211毕业的大学生，一路走来，究竟都经历了些什么。弯弯本科毕业作为优秀毕业生进入互联网大厂，发现实际的工作和自己想要的工作不同，于是开始了一条找寻自我之路；超超梦想进入电影行业，本科毕业后考了中国传媒大学，毕业后做了编剧，但疫情对行业影响巨大，她始终无法找到一份自己喜欢又稳定的工作，便只好跑到火锅店过渡。也就是说，这两个女孩还在努力追梦，因为不愿意对工作随意将就，而让生活暂时看起来有些落魄。至于将来能否成功，跟她们名校背景有关系，但也没有必然的关系，因为决定成功的因素很多，努力、运气、坚持等等都缺一不可。

像最近因为《狂飙》爆红的张颂文26岁从电影学院毕业后，整整蛰伏了20年，46岁才爆红，最落魄的时候连房子都租不起。还有演大嫂的高叶，同样也是从连名字都没资格上海报的小角色演起，苦苦等待了十多年后，才终于等到了“大嫂”这个角色。他们也都毕业于名校，成功之前的经历和弯弯、超超比其实更加艰难。而在他们身后，还有更多为梦想努力而依然默默无闻的人。

这也给那些一心“鸡娃”逼着孩子进名校的父母提了个醒：重点不是名校，而是孩子本身内在的素质和潜力，以及为梦想永不言弃的

努力，才是让孩子未来之路走远飞高的关键点。

那么，是让孩子拥有世俗的成功重要，还是让他们遵从心愿、做自己喜欢的事更重要呢？

至少，弯弯和超超的父母，选的是后者。视频中弯弯说：“我妈妈很惊讶，她说怎么会呢，她一直都希望我健康快乐就好，她不听别人怎么说，只是觉得我这些年很不容易。”超超也说：“我妈妈说加油，妈妈支持你，爸爸回了一些表情。目前，家里整体没有给我什么压力，对我要求就是健康快乐。”

为弯弯和超超拥有这样的父母点赞，他们允许孩子活成她们自己的样子，无论成功或不成功都接纳孩子的一切。现实生活中，我们见到了太多焦虑的父母，他们一方面为孩子的将来深表忧虑，一方面又觉得自己吃过的盐比他们吃过的饭还多，于是总是急迫地想要为孩子规划未来，只有眼看着他们走上自己安排的道路，心里才会觉得踏实。

没人会质疑为人父母为孩子着想的初心，但很多时候，父母想要的不见得就是适合孩子的。你对孩子的期待，也未必一定会达成。但每个孩子都是独一无二的，只要他们没有躺平，始终在为自己的目标而奋斗，无论成功与否，都值得为他们鼓掌。

家庭教育·成长改变类栏目

慧妈手记

让人泪目的瞬间，其实孩子比你想象的更爱你

1 晚上八点，我在校门外等女儿。忽然下起雨来，越下越大，噼里啪啦地拍打着顶棚，本来干爽的地面，一时水流成河。我掏出手机，准备打个电话让她先避一下雨，她却已经出来了。

她是守约的孩子，怕我在外面等久了急急地走了出来。她也是谨慎的孩子，在雨季总是随身带着伞，但是这天的雨实在太大了，从教室到门口这短短的路上，她的运动鞋已经进水了，走起路来就像驾船一样。

我把伞偏向她，她马上扶了过来：“我的鞋子已经湿了，就不管它了，妈妈你不要踩湿了，会冷的。”路上我把伞又偏向她几次，都被她一一扶过来。

到家后，我的鞋里仍然干爽，她的袜子全部湿透了，她的双脚冷得像块冰，在热水里泡了好一会才缓过来。

我应该会一直记得这个细节吧。记得春寒料峭的雨夜，她穿着透湿的鞋子，把雨伞推向我的那边。

2 在我的写作课上，班长宋丹曾写过一篇文章，描述女儿读小学时，有一次她去送饭，车子停在校门口三百米的地方，正准备出来，突然下起了雨，她在车里好不容易摸到一把伞，慌慌张张下车，把伞和饭一起给了在屋檐下翘首期待的女儿，要她赶快回教室趁热吃，她自己站在屋檐下避雨，谁知女儿一直磨蹭着不走，最后反而奔了过来：“妈妈，我把你送到车上再回去吧！”小小的女儿撑着伞，把猫着腰的她送回车里，关上车门的瞬间，她的泪雨一样下来了。这孩子本可以急冲冲地去吃饭，她甚至还可以抱怨妈妈来晚了，但是她没有，她心

里惦记的是：妈妈怎么回去？妈妈会不会淋湿？

当一个孩子心里住着家人，他是不可能糟糕到哪里去的。不管遭遇什么，善和爱都会像两盏灯，会护佑和引领他们去往光明的所在。

每个妈妈都有这样的时刻吧？当我们与生活苦苦缠斗，当我们在不同的门外等着性情各异的孩子，当我们做好了他们会抱怨、会挑剔、会理所当然、会自顾不暇的准备，他们不期然流露出的爱和关怀，瞬间将我们击中，于是艰辛尽洗，余生可期。

看见孩子的好，看见生活的甜，这是世间的甘露。

你看见了这短暂的安慰，也就能循着这丝丝缕缕络绎不绝的希望，穿越漆黑的长夜和无尽的荒凉。

看见是不容易的。它需要一颗澄澈的没有杂质的心。但凡心里有杂念，有比较、有执着、有虚荣、有妄念，就看不见这两样好东西了。

3 前些日子，一个网友跟我吐槽，说孩子成绩不好在班上排名靠后，她挺着急。

我问：“除了成绩，孩子其他都好不？身体好吗、心情好吗、愿意上学吗？吃得香、睡得着吗？”她说：“除了成绩差善可陈其他可好了，身体好吃嘛嘛香倒下就睡，脾气好拿快递跑腿这些体力活全是他干，人缘好班上同学都喜欢跟他玩，他很喜欢上学呢，每天都去得很早，就是成绩恼火！”

“你不能接受他现在的成绩对吗？”

“是啊，每次开家长会都特没面子，感觉孩子成绩不好，自己也跟着啥不是一样。”

“其实是你想多了，这没有什么好自卑的，他们更需要被父母爱，因为他们得到的认可太少。

再说，孩子来到这世界有他自己的使命，他不是为了给我们挣面子来的，我们的面子和里子都要靠我们自己去挣。”

“我还是想他成绩好点。”

“那你有没有想过，如果他成绩好了，其他的好可能就变得不那么好了，因为成绩好也是有代价的，比如说学习带来的压力大了，睡眠就可能变差，脾气可能变坏，他可能变得厌学——现在抑郁休学的孩子很多，有部分就是心力透支所致，这些孩子的父母做梦都想他们的孩子像你儿子这样，他们已经不在乎成绩了，只希望孩子能回到学校，孩子能够正常地上学他们就非常幸福。你是想要一个这样的儿子呢，还是更喜欢现在这个虽然成绩不怎么样但是很健康开心的儿子？”

她想了想，说：“经你这么一说，我觉得我儿子现在的状态挺好的，别的孩子周末打游戏，他还帮我拖地做饭和带妹妹，男孩子真是很少见这么耐烦的，我应该看到他的好，不应该死盯着他不够好的地方。”

这个妈妈悟性很高，一点就通。她的儿子，也许有一天成绩会提高。时候到了，他想提高，这不是一件难事。就算不提高，那又怎么样？他仍然是个好孩子，有一天站在别的赛场，他的温厚自会呈现它的价值。

站在他的角度来看，现阶段比成绩更重要的事，是妈妈不掺杂质的爱，对他这个人的爱，而不是对学习成绩和一切外物的爱，他要探到这个，内心深处生出安全感和价值感，生出扎实的力量，才有持续绽放的可能。

最后，我要对那个在雨夜里把伞推过来的女孩说：谢谢你想要护妈妈周全，你让妈妈感到被爱，妈妈喜欢这感觉。

慧妈简介 >>



汤馨敏

长沙人，曾在《黄金时代》《年轻人》和《知音》三家杂志社从事编辑工作16年，现居长沙，自由写作。